征集《安溪县城市道路管理规定（征求意见稿）》修改意见

为加强城市道路管理,充分发挥城市道路功能,根据国务院《城市道路管理条例》、《泉州市城市道路管理规定》、《泉州市城市道路交通管理设施投资、建设和维护管理规定》和有关市政管理法律、法规,安溪县城市管理局起草了《安溪县城市道路管理规定（征求意见稿）》，现向社会公开征集修改意见,公示期如有修改意见或建议，来电、来信、来访的形式反馈安溪县城市管理局。

一、公示时间

 2023年6月9日至6月19日。

二、公示载体

安溪县人民政府门户网站：http://www.fjax.gov.cn/
三、意见和建议反馈方式

1. 电子邮箱：axszj2018@126.com（请注明“安溪县城市道路管理规定”标题）。

2. 邮寄地址：安溪县金融行政服务中心1号楼719室办公室。

邮政编码：362400

联系电话：0595-26003889

附件：
安溪县城市道路管理规定（征求意见稿）

为加强城市道路管理,充分发挥城市道路功能,根据国务院《城市道路管理条例》、《泉州市城市道路管理规定》、《泉州市城市道路交通管理设施投资、建设和维护管理规定》和有关市政管理法律、法规,结合本县实际情况,制定本规定。

一、本规定所称城市道路,是指城市供车辆、行人通行的,具备一定技术条件的道路、桥梁及其附属设施。

二、安溪县城市管理局是我县城区建成区城市主、次干道路管理的行政主管部门;各乡镇负责本行政区域内的主次干道以外城市道路管理工作。安溪县公安局交通警察大队是城市道路交通管理设施的行政主管部门，具体负责城区城市道路交通管理设施的管理和维护工作。
三、城市道路建设必须严格执行新城区道路规划和旧城区拓宽加密路网的规划,确保城市道路基础设施建设的顺利进行。

四、城区供水、排水、燃气、供电、通讯、交通信号等依附于城市道路的各种管线、杆线等设施的建设计划应当与道路发展规划和年度建设计划相协调,并坚持先地下后地上的原则,与城市道路同步建设。

五、承担城市道路设计和施工的单位,必须具有相应的市政设计和施工的资质等级。

城市道路的设计和施工,必须严格执行《城镇道路工程施工与质量验收规范》(CJJ1-2008)、《城市桥梁工程施工与质量验收规范》(CJJ2-2008)和操作规程及城市道路设计、施工的技术规范,对违反规定的单位和个人,有关部门应责令停止设计、施工和限期改正,并按规定处以罚款,情节严重的,由发证机关吊销其设计、施工资格证书。

六、承担城市道路建设的单位,必须持有关资料向建设行政主管部门申请办理施工许可、质监手续,方可施工。工程竣工后两个月内必须申请验收,经验收合格后方可交付使用,未经验收或验收不合格的,不得交付使用。对违反者,根据有关规定,责令限期改正,给予警告并按规定处以罚款。

七、城市道路实行工程质量终身责任制,工程五方责任主体项目负责人(建设、勘察、设计、施工和监理)在工程设计使用年限内对工程质量承担相应的责任。

城市道路实行工程质量保修制度。城市道路的保修期为2年,自交付使用之日起计算。保修期内出现工程质量问题,由有关责任单位负责保修。

八、市政工程行政主管部门对其组织管理的城市道路,必须按照城市道路的等级、数量及养护和维修的定额,逐年核定养护、维修经费,统一安排资金,并对养护、维修质量进行监督检查,保障城市道路完好。

九、中心城区(凤城镇、城厢镇和参内镇内)的城市道路实行统一管理、分级养护,道路红线宽度16米以上(含16米)的主、次干道由县城市管理局（或委托专门管养单位）进行养护维修;主、次干道以外的支路、小街巷及村（居）道由所辖乡镇自行安排分级养护、维修;单位投资建设和管理的道路,由投资建设单位或者其委托单位负责养护、维修和管理;住宅小区内道路由小区业主委员会委托物业公司或市政专业队伍进行养护、维修和管理。

因中心城区范围扩大后在建成区范围内的公路,其主管单位应与市政工程行政主管部门办理公路移交手续,并逐年改建成符合规范的城市道路。

十、依附城市道路上的各类管线的检查井、箱盖或者城市道路附属设施，应当符合城市道路养护规范。有关产权单位负责依附设施的管养、维修，因缺损影响交通和安全时，（有关产权单位）应及时补缺或者修复。因城市道路改造、管养、维修等需要，依附城市道路附属设施产权单位需无条件配合。

十一、城市道路的设计、施工，应当严格执行国家和地方规定的城市道路设计、施工的技术规范，同时，应当把道路交通安全设施纳入道路建设项目，按照国家标准，与新建、扩建、改建道路主体工程同时设计、同时施工、同时验收、同时移交投入使用。道路交通安全设施同步验收后，由公安交通管理部门管养。
十二、承担城市道路及依附设施管理的各有关单位必须严格按照城市道路养护、维修技术规范的要求,确保养护、维修工程的质量,并接受市政工程行政主管部门的监督和检查。

实施城市道路的养护和维修,施工现场必须设置明显标志和安全防护设施,并应当按照规定期限修复竣工。

十三、在城市道路范围内禁止下列行为:

（一）擅自占用、挖掘道路;

（二）擅自进行有损道路设施的各种作业;

（三）擅自在道路上摆摊设点,开办市场;

（四）擅自行驶铁轮车、履带车和超限车;

（五）擅自占用道路停车、修车、洗车作业;

（六）擅自建设各种建(构)筑物;

（七）其他有损城市道路设施的行为。

违者按规定处以罚款;造成损失的,依法承担赔偿责任

十四、因特殊情况确需临时占用城市道路的单位和个人，须经市政工程行政主管部门和公安交通管理部门批准,交纳城市道路占用费、押金后,由市政工程行政主管部门发给《福建省城市道路临时占用许可证》,临时占用期满后,应及时清理,保持道路路面整洁。

十五、因工程建设需要挖掘城市道路的,应当持规划行政主管部门批准签发的文件和有关设计文件,到市政工程行政主管部门和公安交通管理部门办理审批手续后,方可挖掘,且严格按照省住房和城乡建设厅《福建省城市道路挖据修复费标准》规定收缴道路挖据修复费。道路挖掘修复费实行收支两条线,纳入财政专户管理,任何单位不得减免。

新建、扩建、改建的道路在交付使用5年内不准挖掘,大修后的城市道路竣工后3年内不准挖掘。确需挖掘的,须经当地县级以上人民政府批准,并按规定办理审批手续。

十六、埋设在城市道路下的管线发生故障需紧急检修的,在向市政工程行政主管部门、公安交通管理部门报告备案后,可先行破路抢修,并在24小时内按规定补办批准手续。

十七、经批准挖掘城市道路的,竣工后应按原建设标准恢复破损道路设施,及时清理现场,恢复道路通行功能,并报市政工程行政主管部门检查验收。

十八、对违反有关规定占用、挖掘城市道路的,城市管理行政执法部门将视其情节轻重,按有关规定处以罚款,由市政工程行政主管部门吊销《临时占用、挖据道路许可证》,并责令其承担赔偿责任。

十九、市政工程行政主管部门收取的道路占用费和挖掘修复费,应专项用于城市道路维修、养护和管理,不得挪为他用。

二十、凡损坏属城市道路管理范围的排水设施或影响排水设施正常使用的,按规定处以罚款。

二十一、毗连城市道路排水设施的建设工程,必须按有关规定留出安全间距,并保证排水设施不受损坏。因施工需要迁移、改建城市道路排水设施的,必须由给排水工程管理部门实施,其费用由建设单位承担。

二十二、凡需向城市道路排水设施排放污水的单位和个人,应向给排水工程管理部门申请,经给排水工程行政主管部门审批同意后,发给排水许可证。取得排水许可证的单位和个人,须按规定交纳接沟费用和排水设施使用费。污水按排放要求处理后,符合国家规定的排放标准,方可进行排放。

二十三、城市道路照明设施必须完好和正常运行,建成的路灯必须保证亮灯率不低于95%。

凡损坏道路照明设施、影响照明设施正常使用及照明效果的,按规定处以罚款。

二十四、因施工需迁移、拆除道路照明设施的,必须经设施管理部门勘察同意,并由设施管理部门组织施工。迁移、拆除城区道路设施所需费用,由建设单位承担。

二十五、照明设施附近的树木距带电物体的安全距离不得小于1米。因不可抗拒原因危及和影响道路照明设施安全,由园林管理部门采取紧急措施进行修剪。

二十六、损坏道路照明设施的单位和个人,应当保护事故现场,防止事故扩大,并及时通知市政工程管理部门进行处理。

二十七、凡城市道路、广场的照明设施要并入城区路灯网络统一管理的,均须向市政工程管理部门办理委托设计并按市政工程管理部门的要求施工。

二十八、市政工程行政主管部门或城市管理行政执法部门工作人员玩忽职守、滥用职权、徇私舞弊,构成犯罪的,依法追究刑事责任;尚不构成犯罪的,依法给予行政处分。

二十九、本规定由安溪县城市管理局负责解释，原《安溪县人民政府关于印发安溪县城市道路管理规定的通知》（安政综〔2018〕48号）同时废止。

三十、附表城市主次干道清单。

三十一、本规定实施至2027年12月31日。
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