安政办〔2019〕14号

安溪县人民政府办公室关于统筹推进
2019年造林绿化工作的通知

各乡镇人民政府，县直有关单位：
为加大力度推进生态文明建设、打造宜居环境，根据《泉州市人民政府办公室关于统筹推进2019年造林绿化工作的通知》（泉政办〔2018〕109号）精神，结合我县实际，现就抓好2019年造林绿化工作通知如下：

    一、明确工作目标
2019年，全县植树造林和森林经营任务为12.3064万亩（任务安排详见附件），其中：植树造林1.5564万亩、森林抚育7.6万亩、封山育林3.15万亩，并建设省级森林城镇1个、省级森林村庄4个。
    各乡镇人民政府要将任务尽快分解到基层单位，并落实到具体山头地块，确保各类迹地及时更新并全面完成年度造林绿化任务。任务分解情况于2019年1月30日前报县林业局备案。
二、突出工作重点

    （一）推进村庄绿化。以高铁高速沿线村庄、美丽乡村建设村庄、农村人居环境整治试点村庄、清新流域样板工程建设村庄、绿化薄弱村庄为重点，推进农村“四旁”（路旁、水旁、宅旁、村旁）绿化，广泛种植观赏效果好、经济价值高、群众喜闻乐见的景观树、珍贵树、乡土树以及果树等，尽量成行成带成景，充分利用坡地、边角地建设村庄片林，统筹推进省级森林村庄创建和“绿色乡村三年行动”,打造生态宜居环境。
    （二）推进“三沿一环”绿化。以高铁高速及城乡重要通道沿线、晋江西溪等重点流域及其主要支流（包括水库库周）、沿海岸线、环城一重山为重点，对“三沿一环”两侧荒山荒地、坡耕地、森林有害生物除治迹地、低产低效林和退化防护林开展新造和改造提升，以阔叶景观树种为主，辅以美化、香化、花化、彩化树种，打造“三沿一环”森林质量提升景观带。并突出抓好沿线村庄、企业、园区、矿区的绿化美化，鼓励种植市树市花、县树县花，彰显区域优势和本土特色。

（三）推进珍贵树种造林。结合林种树种结构调整，加大林木良种繁育力度，鼓励乡土、珍贵阔叶树造林，大力发展珍贵树种培育基地，林地资源比较丰富的桃舟、感德、福田、祥华、尚卿、龙涓等乡镇要集中打造珍贵树种造林示范片，提高森林质量和生态功能。

    （四）推进生态修复建设。结合水土流失治理、安全生态水系建设、环境保护攻坚战等生态环境建设，加强水土流失区、重点生态区和生态脆弱区的造林绿化、封山育林、林分修复和相关工程建设。大力推行不炼山林地清理，鼓励种植乡土树种和营造混交林，加强未成林和中幼龄林抚育，加快多功能和近自然森林培育，推进森林质量精准提升。
    三、强化工作措施
（一）提高认识，加强组织领导。造林绿化是推进生态文明建设、打造宜居环境的一项基础工作，各地要加强组织领导，突出抓好造林绿化重点项目建设，补齐乡村绿化短板；林业部门要加强造林绿化工作组织、协调、督导、服务；发改、财政部门要为造林绿化提供资金支持；住建、城管、资源、交通、水利、农业农村等部门按职责分工推进行业绿化；广电、报纸、网络等新闻媒体要加大舆论宣传，形成党政领导挂帅、部门齐抓共管、社会广泛参与的全社会植绿爱绿护绿良好氛围。

（二）坚持规划引领，提高建设质量。坚持规划先行、科学布局、合理安排，按照“山水林田湖统一规划，乔灌草、花果树一起上，带、网、片、点相结合”原则，认真组织做好植树造林的规划和设计。坚持数量和质量并重，注重生态景观与自然风貌的统一和谐，突出“一村一品”、“一路一景”，建设一批彰显区域特色的生态景观林、乡村片林、绿色廊道。
（三）创新建设机制，抓好示范带动。要大力培育造林大户、家庭林场、农民合作社等新型林业经营主体，积极探索先造后补、贷款贴息、购买服务、合作入股、以地换绿等多种方式推进造林绿化。要注重市场化运作，拓宽林权抵押贷款范围，推广“福林贷”“惠林卡”等普惠林农金融产品，引导和鼓励各方面资金投入造林绿化。要创新管护机制，坚持“树随地走、树地同权、权责统一”的原则，确保种得下、活得了、长得好。要建立健全造林绿化示范体系，建成一批样板基地和示范林，并发挥好示范引领带动作用。

　　（四）强化要素保障，完善推进机制。一要保障用地。各乡镇要全面落实村庄“四旁”、“三沿一环”绿化用地，确保森林采伐、森林火灾、病虫害除治等各类迹地及时更新。二要备足苗木。各地要根据任务量认真测算需苗量，加大乡土阔叶树种容器苗培育力度，做好苗木检疫、调剂和质量管理，确保良种壮苗供应。三要落实资金。各级各部门要加大国土绿化扶持力度，认真整合资金，推进造林绿化美化，形成叠加效应。四要加强督查指导。县林业局要加强全县造林绿化工作的指导和监督管理，县直有关部门要加强本系统本行业绿化工作的督查指导，各乡镇要依据林业部门制定的检查验收办法对辖区内的造林绿化进行检查验收，并及时上报造林成果。
附件：1.安溪县2019年造林绿化计划任务安排表

2.安溪县2019年造林绿化建设指南

                         安溪县人民政府办公室
　　                       2019年1月27日

县直有关单位:县发改局、财政局、资源局、住建局、城管局、交通局、农业农村局、林业局、水利局、文旅体局、生态环境局、卫健局。

抄送：县委办公室、宣传部，县人大办、县政协办、县监委。   
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