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安溪县交通运输局  安溪县财政局关于印发
《安溪县农村道路客运和城市交通发展奖励
涨价补贴资金使用管理实施细则》的通知
各有关单位：

为进一步加强和规范农村道路客运和城市交通发展奖励涨价补贴资金管理，提高资金使用效益，结合我县实际，安溪县交通运输局、安溪县财政局联合制定了《安溪县农村道路客运和城市交通发展奖励涨价补贴资金使用管理实施细则》,现印发给你们，请遵照执行。

安溪县交通运输局              安溪县财政局

2024年8月20日

安溪县农村道路客运和城市交通发展奖励

涨价补贴资金使用管理实施细则
一、总体要求

（一）根据《泉州市交通运输局 泉州市财政局关于印发＜泉州市农村道路客运和城市交通发展奖励涨价补贴资金使用管理实施细则＞的通知》（泉交规〔2023〕7号）要求，为进一步加强和规范农村道路客运和城市交通发展奖励涨价补贴资金管理，提高资金使用效益，结合我县实际，制定本细则。

（二）本细则所称的农村道路客运和城市交通发展奖励涨价补贴资金(以下简称“补贴资金”),是指“十四五”期间上级下达我县的农村道路客运涨价补贴资金和城市交通发展涨价补贴资金。

二、部门职责

（三）县财政局负责上级补贴资金拨付至补贴对象，组织预算绩效管理，配合县交通局开展年度考核自评。根据工作需要，开展上级补贴资金监督检查和财政评价。

（四）县交通局负责上级补贴资金考核自评和具体使用管理，配合同级财政部门拨付上级补贴资金至补贴对象，开展补贴资金年度考核自评，对项目实施和资金使用情况开展全过程预算绩效管理相关工作。

三、资金使用范围及分配方式

（五）补贴资金包括农村道路客运涨价补贴资金和城市交通发展奖励涨价补贴资金。

1.农村道路客运涨价补贴资金。主要用于：

（1）农村道路客运发展：包括农村道路客运车辆(含承担通建制村任务的城乡公交车)的购置、运营、信息化等补贴，具体为：

①农村道路客运车辆购置：按照车辆购置价格在10万元以下的，每辆按购置价格的20％给予补助；10万元以上（含10万）的，每辆按购置价格的25％给予补助; 20万元以上（含20万）的，每辆按购置价格的30％给予补助。

②农村客运信息化补助：每年度对在营（以下拨资金时为准）的且承担农村道路客运的企业补助5万元，主要用于农村客运信息化，包括但不限于车辆动态监控、镇村客运物联网智能考勤。

③运营补助：

安全运营：每年度提取农村道路客运发展补助资金的5%且不超过20万，对在营（以下拨资金时为准）的且承担农村道路客运的企业进行安全运营补助，各企业根据年度安全考评得分占比计算补助金额。

镇村客运运营：每年度提取农村道路客运发展补助资金的20%且不超过80万元，对承担镇村客运的农村客运企业按镇村客运在册营运月数进行安全运营补助，用于镇村客运运营、客货邮融合运营。

农村客运运营（含镇村客运）：每年度扣除以上资金后，按照符合当年度补贴资金申报的在册车辆，车辆座位数以19座（含19座以下）车辆为基准，参考系数为1，20-29座车辆参考系数为1.05，30-39座车辆参考系数为1.08，40座以上车辆参考系数为1.1。按照“多运行多补助，少运行少补助”的原则，根据实际运营情况，精确到日，按日为单位发放补助资金。

（2）农村客运站点发展：包括乡镇综合运输服务站新、改建及运营，港湾式客运站新建，客货邮融合发展等补贴。

①地方配套奖励。由县交通局根据工作开展情况另行制定。

②站点运营。按照《泉州市农村道路客运涨价补贴资金（道路客运站点）管理实施细则》（泉交规〔2023〕9号）执行。

③农村物流品牌奖励。由县交通局根据工作开展情况另行制定。

（3）等级客运站发展：包括等级客运站新、改建与运营补贴。补贴资金按照《泉州市农村道路客运涨价补贴资金（道路客运站点）管理实施细则》（泉交规〔2023〕9号）执行。

2.城市交通发展奖励涨价补贴资金。主要用于：

（1）城市新能源公交车运营补贴。按当年度企业拥有新能源公交车标台数进行分配，主要用于支持城市新能源公交车运营补贴。

（2）出租车电动化补贴。用于支持新能源巡游出租汽车运营补贴。我县出租车企业仅有安溪县闽兴出租汽车有限公司一家，不再进行细分。

（3）国家公交都市建设示范城市专项奖励。我县不是国家公交都市建设示范城市，无资金分配。

（4）绿色货运配送示范城市专项奖励。我县不是绿色货运配送示范城市，无资金分配。

（六）县交通运输局、财政局根据上级下达我县的农村道路客运和城市交通发展奖励涨价补贴资金情况，采取“以奖代补”方式，向相关企业分解转下达补贴资金。并根据县委县政府和上级交通部门工作部署、工作开展情况，适时调整实施细则。

四、资金下达和使用管理

（七）县财政局根据补贴资金管理实施细则，会同县交通运输局按照预算管理程序有关规定，联文将补贴资金及时下达各相关单位。

（八）县级财政局、交通局在收到上级补贴资金文件后，及时拨付补贴资金，并将资金使用情况报送市财政局、交通运输局。

五、监督检查

（九）县交通局应做好本辖区的补贴资金年度考核自评工作，确保自评结果的真实性、准确性和完整性。

（十）县交通局应建立健全资金管理机制，加强资金申请审核、拨付使用全过程监督检查。

（十一）各企业要按照有关规定，规范使用资金。对未按要求使用资金，或未及时使用造成资金滞留或被统筹的，取消下一年度补贴资格。

（十二）县财政局、交通运输局负责监督指导企业补贴资金的使用。

（十三）资金管理中存在未按要求使用资金的，及虚报、冒领、截留、挪用等违法行为的，除责令将资金收回外，应当按照 《中华人民共和国预算法》《财政违法行为处罚处分条例》等有关规定对相关部门和单位予以处理，并追究相关责任人的责任。构成犯罪的，依法移送司法机关。

六、其他要求

（十四）本细则自2024年9月1日起施行，有效期至2026年12月31日止。安溪县交通运输局、安溪县财政局联合制定的《安溪县农村道路客运和城市交通发展奖励涨价补贴资金使用管理实施细则》（安交〔2024〕88号）同时废止。

（十五）本细则由安溪县财政局、交通运输局负责解释。
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