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安溪县水利局关于2024年度法治政府

建设情况的报告

县委、县政府：

2024年，在县委、县政府的正确领导下，我局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届三中全会精神，深入贯彻习近平法治思想，紧紧围绕《安溪县法治政府建设实施方案（2022—2025年）》各项工作要求，全面系统推动水利领域法治建设工作，强化提升依法行政水平，抓实抓细法治政府建设。

一、强组织、严监督，建强法治建设基础

（一）深化理论武装，提高政治站位。持续通过党组理论学习中心组、党员“三会一课”、党员大会等方式方法，深入学习贯彻习近平法治思想，学习习近平总书记关于法治建设的重要讲话和重要指示精神，全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，积极贯彻落实省委、市委、县委关于依法治理、依法行政的各项工作部署要求，切实将理论学习转化为依法行政水平提升的“强劲动能”，不断推动水利系统法治建设水平提高。
（二）立足岗位职能，严格履职尽责。始终坚持政治引领，全面压实法治建设第一责任人责任，将依法行政贯通至水利业务推进全过程，推动依法治理、依法行政水平不断提升。一是将水行政执法纳入年度绩效考评指标中，以此倒逼干部职工认真履职、依法行政。二是选优配强水行政执法队伍力量，指定专门分管领导、选强股室负责人，持续保障水行政执法业务推进。同时，严格落实“三重一大”事项均由局党组会议集体研究决定，及时研究部署法治建设相关工作，多维度、多层次推动法治建设责任落实。
（三）强化制约监督，保障依法依规。全面压实局党组书记第一责任人责任、班子成员“一岗双责”责任，积极邀请驻局纪检组参与督导，主动接受县人大、县政协督促指导，推动水利事业各项工作依法依规开展。2024年累计收到人大代表建议7件（独办 2件，分办2件，会办3件）及政协提案4件（独办2件，会办1件，会办1件）。均已全部答复完毕，面商率100%，答复率100%，满意率100%。

二、守规矩、严执法，规范依法行政执法
（一）主动公开，及时准确。全面落实政务公开工作要求，持续紧扣政策解读、回应关切和重点领域信息公开等工作要求，分别于每季度公布部门政务公开相关内容。同时，认真按照县政府工作要求，及时发布、公开、清理行政规范性文件。

（二）多措并举，规范执法。严格规范法律文书制作，及时聘请法律顾问为我局行政处罚决定法制审核事项提供专项服务，持续保障水行政执法专业水平。全面推行行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度。在政府网站公示行政执法人员清单、权责清单、行政处罚裁量基准、执法流程图、执法统计年报等信息，主动接受社会监督。配备执法记录仪等执法装备，对执法全过程进行记录。
（三）依法依规，强化查处。持续推动基层综合执法改革深化，积极配合有关部门推进赋予乡镇人民政府部分行政处罚权，完成水利行业29项行政执法事项下放。今年来，累计出动执法车173车次、执法人员493人次，行政处罚案件4件，其中：安全生产案件2件，串通投标案件2件，向乡镇移送违法线索11件，指导乡镇办理案件7件。
三、广宣传、强引导，深化法律法规普及

紧扣《中华人民共和国水法》宣传主线，结合水利行业工作特性，充分发挥水利基础设施、在建水利工程等场景作用，通过张贴宣传海报、播放宣传标语等方式开展水法律法规宣传。同时，深入结合河长制“河长日”“世界水日”“中国水周”“世界环境日”“宪法宣传周”等主题日，分别在县政府广场、湾美广场等通过摆摊宣传、张贴横幅、有奖竞答等方式开展各类主题宣传，有效调动群众参与积极主动性，提升水法律法规宣传工作实效。
2024年以来，我局在法治政府建设工作上虽然已取得一定成绩，但仍存在一定不足，比如：开展宣传工作的载体相对有限，难以较好扩大宣传覆盖面；非法采砂行为仍时有发生，还需久久为功。

2025年，我局将紧紧围绕县委县政府的工作部署要求，始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大和二十届三中全会精神，认真贯彻习近平总书记来福建考察精神，持续建立健全水行政执法制度，选优配强水行政执法力量，进一步总结提升，深化宣传引导，全力营造良好法治社会氛围，切实为法治政府建设提供强大水安全保障。
                             安溪县水利局

                            2025年2月27日
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