安建〔2024〕84号
安溪县住房和城乡建设局关于开展2024年
住房城乡建设系统“安全生产月”活动的通知

局有关股室、下属事业单位，各相关单位：

2024年6月是全国“安全生产月”，主题是“人人讲安全、个个会应急——畅通生命通道”，6月16日为全国“安全宣传咨询日”，根据《泉州市住房和城乡建设局关于开展2024年住房城乡建设系统“安全生产月”活动的通知》（泉建安〔2024〕8号）和《安溪县安全生产委员会办公室 安溪县应急管理局关于开展2024年安溪县“安全生产月”活动的通知》（安生委〔2024〕26号）等文件要求，现就做好我县住房城乡建设系统2024年“安全生产月”活动有关事项通知如下：
一、贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述
局有关股室、下属事业单位，各相关单位要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入宣传贯彻党的二十大精神和习近平总书记关于安全生产重要论述，组织开展宣讲活动，通过专题理论学习、微党课、发表评论文章、撰写学习心得等多种形式开展学习交流，真正把理论学习成果转化为谋划推动工作的创新思路、务实举措、有效方法；指导各相关单位组织开展“安全生产大家谈”“班前会”“以案普法”等活动，组织观看“安全生产月”主题宣传片、《安全生产 责任在肩》警示教育片、事故警示教育片、典型案例解析片和“全民安全公开课”等，推动树牢安全发展理念。
二、广泛发动宣传，开展应急演练活动
各相关单位要结合实际，健全完善应急预案，加强应急救援力量建设，“安全生产月”期间，应通过情景模拟、实战推演、逃生演练、自救互救等活动，开展事故应急演练和自救互救技能培训，切实提高应急避险意识和能力；各相关单位应对危险作业人员开展安全培训，综合运用事故分析、警示教育、专题培训、模拟事故体验等方式，推动从业人员实现从“要我安全”到“我要安全”的转变；聚焦“畅通生命通道”主题，结合《安溪县住房和城乡建设局关于印发<安溪县物业小区打通消防“生命通道”行动方案>的通知》（安建〔2024〕73号）要求，深入组织开展宣传、演练和整治行动，扩大畅通生命通道的宣传面、影响力。
三、组织开展“安全生产月”系列活动
局有关股室、下属事业单位要结合工作实际，聚焦房屋结构安全、物业安全管理、消防审验及施工安全等群众关注的问题，采取组织现场活动、播放公益宣传片、张贴公益海报、发放安全应急科普资料等形式，积极组织开展“安全宣传咨询日”“安全生产月”系列活动，面向社会公众，集中宣传安全生产方针政策、住建行业法律法规以及安全生产岗位责任、安全知识和打通消防“生命通道”行动消防安全技术指南、避险逃生技能等科普知识；充分利用主流媒体及新媒体资源形成全媒体、矩阵式、立体化的宣传格局，为公众答疑解惑、普及常识，营造全社会关注、全民参与的良好氛围，提高全民安全素质和社会整体安全水平。

四、强化社会监督，开展“隐患曝光”活动
局有关股室、下属事业单位应持续宣贯《中华人民共和国安全生产法》，结合《安溪县住建领域安全生产治本攻坚三年行动方案（2024-2026年）》的要求，加大重大事故隐患的公开曝光力度，力争曝光一批典型案例，以案示警，形成舆论阵势；我局将收集梳理具有代表性的住建行业安全生产典型案例，依托“清溪建设”公众号进行曝光。通过政府网站、微信公众号等平台载体，宣传“安全生产曝光台”“12350举报电话”及省、市“安全生产曝光台”“12345便民服务平台”等举报渠道，广泛发动群众举报安全生产风险、重大事故隐患和非法违法行为，强化安全生产社会监督，推动企业自主履行隐患排查治理等安全管理职责，提高企业预防事故能力。

五、积极参与安全应急短视频宣传活动
“安全生产月”期间，我局将转播市住建局制作第三方施工破坏燃气管道、违规动火作业的安全生产警示视频。局有关股室、下属事业单位要结合实际，围绕既有房屋、建筑施工、物业管理等行业安全生产工作，综合真实事故案例，通过现场影像讲述、场景重现、动画模拟等形式，积极组织制作视频，深入剖析事故原因、存在问题、责任追究，提出防范措施建议。
六、推动全民参与，推进安全宣传“五进”工作
局有关股室、下属事业单位应持续推进安全宣传“五进”工作，积极组织人员参加“畅通生命通道”系列疏散逃生演练、网络知识答题等全国性活动。进企业方面，要指导各在建相关单位企业积极培育安全文化，深入宣传贯彻安全生产治本攻坚三年行动，组织员工学好用好重大事故隐患判定标准，强化安全风险辨识警示，鼓励企业创新开展“企业说安全”“安全大讲堂”等活动，组织开展生产安全事故疏散逃生演练。进农村方面，要开展农村建房安全常识科普教育，印制农村建房安全知识张贴于农村建房现场，切实加强乡村建筑工匠和村民增强安全意识。进社区方面，要广泛发动物业工作人员，重点宣传“畅通生命通道”相关科普知识。进学校方面，要紧盯宿舍、教学楼、食堂、体育馆等人员密集重点场所，发动专业技术力量参与，严格对照技术标准，对房屋安全状况进行复查评估。进家庭方面，要研究制定物业住宅小区电动自行车停放充电管理规范，全面普及物业住宅小区电动自行车停放充电安全知识，加强安全管理，切实提升物业住宅小区业主安全意识、提高风险防范能力。 

各相关单位要高度重视，强化组织领导，统筹协调、守正创新，明确职责、细化分工，全面营造宣传氛围，扎实有序推进“安全生产月”活动各项工作。6月28日前将活动工作总结盖章报送至局工程股。

联系人：林国梁，联系电话：23285978

电子邮箱：axzjjjgg@163.com。

   安溪县住房和城乡建设局
                              2024年6月12日
（此件主动公开）
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