安建〔2025〕34号
安溪县住房和城乡建设局关于进一步加强

房地产市场监督管理工作的通知

各房地产开发企业、监管银行：

为进一步规范商品房销售行为，维护购房人合法权益，防范挪用预售资金，确保预售资金用于工程建设，促进我县房地产市场平稳健康发展，现将有关要求通知如下：

一、强化商品房销售行为管理

（一）规范销售推广

1.房地产开发企业在新建商品房推广，制作展板、沙盘、楼书、图册、APP软件等各类销售宣传材料时，项目范围内展示内容应当与规划许可内容一致，建筑物、构筑物、绿地景观、小区道路等比例关系应与规划许可总平面图一致；项目以外的展示内容应当与现状保持一致，不得展示未建设内容。规划调整和设计变更影响展示内容的，应及时调整销售宣传材料。

2.房地产开发企业不得发布虚假房源信息和广告，不得用“以房养老”、“投资养老”等“养老”名义向老年客户进行虚假推广宣传。

3.房地产开发企业不得以搭售车位、签订装修合同（土地出让合同没有明确精装修的，开发企业不得加精装修价格对外销售）、“阴阳合同”等方式进行的捆绑消费、强制消费，或其他变相强制消费行为。

4.尚未取得预售许可的商品住房项目，房地产开发企业及其委托的代理销售企业不得以认购、预订、排号、发放VIP号等方式，向购房者收取或变相收取定金、预订款等费用。
（二）强化信息披露

1.各房地产开发企业务必将《商品房预售许可证》、《商品房现房销售备案证》、《商品房买卖合同示范文本》、商品房预售方案、“一房一价”表、销控表、项目开发进度和竣工、交付日期等信息在售楼处醒目位置进行公示公开。

2.房地产开发企业应在商品住房项目取得预售许可之日起10日内公开全部可售房源信息，按照“公平、公正、公开”的原则对外销售。

3.房地产企业必须将监管账户、与监管账户绑定的POS机的商户名，商户号等信息同时在公示栏、沙盘、缴款处等三个醒目位置进行公示，并用红色字体标注：购房款需全部存入监管账户。

4.房地产开发企业向客户销售时优惠前的表价应与预售方案的价格、销售现场公示的价格、网上公示的价格、网签系统的原价保持一致，不得在标价之外加价销售商品房，不得收取任何未予标明的费用。
（三）实行交易风险告知单制。购房人在签订商品房认购协议前，房地产开发企业应向购房人告知《商品房交易风险提示单》（详见附件1）和《购房款缴交告知单》（详见附件2）的内容，并让购房人在《商品房交易风险提示单回执联》和《购房款缴交告知单回执联》上签字确认，留存建档，以便检查。开发企业在申请商品房网签合同预售备案时应同步提交《商品房交易风险提示单回执联》和《购房款缴交告知单回执联》。
二、加强商品房预售资金的监管

（一）全县房地产项目商品房预售资金（购房人按照商品房买卖合同约定支付全部购房款，包括认购金、定金、首付款、分期付款、一次性付款和银行按揭贷款、住房公积金贷款等），应当全部直接存入监管账户。申请商业银行按揭贷款和住房公积金贷款的，监管账户作为贷款到账账户。
（二）开发企业应将所有购房款按购房户个人实名制直接存入监管账户，杜绝任何购房款先进开发企业基本户再转监管账户，监管银行应严格履行资金监管协议做好督促工作，并指定专人专期核查。开发企业若存在商品房预售资金、开发贷款等未按时、足额存入监管账户或挪用、超范围使用监管资金等异常情况的，我局将给予暂停拨付预售资金的处罚。
三、加大房地产市场整顿力度

（一）房地产开发企业及其委托的代理销售企业应当按照备案价格对外销售，不得在预（销）售合同约定的转让价款外，以其他任何名义向购房者收取额外的房价款。销售价格超出备案价格的，不予办理网签、备案手续。对违反规定的房地产开发企业、房地产经纪机构从业人员，依法严肃查处，相关企业和人员纳入行业信用管理“黑名单”，当年度信用评价等级直接评为C级。

（二）房地产开发企业及其委托的代理销售企业、其他房地产经纪机构、相关管理机构工作人员，不得以各种方式炒卖房号，不得为他人违规转让期房提供便利或经纪服务。
（三）自本通知印发之日起，我局将加大与县资源局、县市场监管局等部门的执法检查力度，坚决打击房地产开发企业违规收取定金、采取捆绑车位或装修、额外加价等方式变相提高商品房销售价格，规避政府“一房一价”政策等违规销售行为，严厉查处房地产企业以“养老”名义进行虚假宣传、价格欺诈、不按规定明码标价、诱骗消费者交易、违规开展金融业务等行为。对经查实存在违规销售行为的房地产企业，将按相关规定给予严厉处罚并暂停该楼盘网上签约和预售监管资金拨付，同时将违法违规企业及其责任人记入信用不良记录并公开通报，发布房地产领域失信企业和失信人员名单，建立健全跨部门失信联合惩戒机制。

附件：1.商品房交易风险提示单

          2.购房款缴交告知单

                            安溪县住房和城乡建设局
                                2025年3月24日
（此件主动公开）

附件1
商品房交易风险提示单

现将商品房交易常见风险提示如下，请购房者认真阅读，注意规避。

风险一：房地产开发企业未取得《商品房预售许可证》，擅自销售商品房，并向购房者收取购房款、认筹金、定金、预订款等款项。

风险二：房地产开发企业要求购房者将定金、首付款、按揭款等购房款交到非商品房预售资金监管专用账户。

风险三：房地产开发企业未公示商品房预售许可证、监管账户、与监管账户绑定的POS机的商户名、商户号等信息。

风险四：房地产开发企业提供的商品房预售资金监管银行和监管账户与公示信息及《商品房买卖合同》中商品房预售资金监管银行和账户不一致。

风险五：房地产开发企业收取首付款后，只签订线下认购协议、合同，不与业主网签《商品房买卖合同》。

风险六：房地产开发企业以高于备案价格销售商品房。

风险七：房地产开发企业以一次性付款、团购费、定金抵购房款等名义明显低于市场价格销售商品房，相关款项又未交到预售资金监管账户。

风险八：社会各类经纪机构、APP平台等以收取会员费、VIP费、交一万抵几万等方式参与购房优惠。

风险九：购房者与未办理房地产经纪机构备案、未获委托的房地产中介机构签订购房协议、合同、认购书，或交付定金、意向金、诚意金。

风险十：房地产开发企业采取返本销售或变相返本销售、众筹买房、以租代售、物业返租、售后包租或变相售后包租等方式销售商品房。

风险十一：拟购商品房涉及抵押、司法查封等他项权利，或已网签，以及利用架空层等业主所有公共场所擅自划定停车位、承诺可通过其他手段增加房屋使用面积。

风险十二：与房地产开发企业签订的《商品房买卖合同》中填写的价格明显低于实际销售价格。

风险十三：房地产开发企业的广告宣传、销售或中介人员的口头承诺内容未写入《商品房买卖合同内容》或与商品房实际情况不符。

风险十四：房地产开发企业或房产中介机构协助购房人提供虚假证明材料骗取购房资格或者规避限售政策。

风险十五：购房者违规使用经营贷、消费贷等金融产品支付购房款。

如有发现上述风险，请留存相关证据及时向县住建局投诉举报，举报电话：0595-23234254，涉及虚假广告宣传、乱收费价格违法行为、合同条款不公平不合理等请向市场监管部门反映。

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

商品房交易风险提示单回执联

我已知晓商品房交易的十五条风险信息。

购房人（签字）：                   联系手机：                    

房号：        号楼           室   日期：       年     月     日
附件2
购房款缴交告知单

购房人姓名：          

    您购买                 项目     栋     户，预售资金监管账户为：开户银行：            ，账号：                     （按规定已开设多个监管账户的应予以列出）；与监管账户绑定的POS机商户名：                     ，商户号：                   。

《商品房销售风险提示》、预售许可证、监管账户、POS机等信息应同时在公示栏、沙盘、缴款处等三个醒目位置公示。

为防止挪用预售资金，保障项目完工交付，切实维护您的个人权益，购房款必须进入预售资金监管账户。

（本划线内容由业主在下面抄写）本人已知晓上述告知内容。      

购房人（签字）：                  联系手机：                    

                                    日期：                     

 - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

购房款缴交告知单回执联

您已知晓所购商品房的预售许可证、监管账户以及与监管账户绑定的POS机的商户名，商户号等信息。知晓购房款必须全部进入预售资金监管账户。

购房人（签字）：                  联系手机：                     

安溪县住房和城乡建设局办公室              2025年3月24日印发
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