
安政办规〔2024〕4号
安溪县人民政府办公室关于印发安溪县产业

股权投资基金财政出资资金管理办法

（试行）的通知

各乡镇人民政府，县直有关单位，各工业园区管委会，各大企业，各金融机构：

经县政府同意，现将《安溪县产业股权投资基金财政出资资金管理办法（试行）》印发给你们，请结合实际，认真贯彻落实。

    安溪县人民政府办公室

2024年3月20日 

(此件主动公开）

安溪县产业股权投资基金财政出资

资金管理办法（试行）
一、总则
（一）为了规范安溪县产业股权投资基金（以下简称“引导基金”）中财政出资资金的管理，根据《预算法》、《安溪县人民政府办公室关于印发安溪县产业股权投资基金管理办法（试行）》（安政办规〔2024〕2号）等规定，制定本办法。

（二）引导基金的资金来源包括：财政预算统筹安排；县国有资本经营收益或者国有企业筹集资金；上级补助资金；引导基金的运行收益及其他资金来源。

（三）财政出资资金实行专户管理，专账核算。引导基金在安溪创业投资有限公司（以下简称“安溪创投”）下设独立核算的引导基金银行账户（以下简称“基金专户”），财政出资资金通过基金专户拨入参股子基金的有限合伙实体。有限合伙实体银行账户应交由引导基金托管银行（以下简称“托管银行”）进行托管，托管账户的开户行须在安溪县，托管银行负责引导基金投资于参股子基金的资金拨付、清算和日常监控。安溪创投作为县财政出资代表，负责基金专户的日常管理和会计核算，厦门市创业投资有限公司作为引导基金受托管理机构，对引导基金投资产业子基金的财政资金使用情况进行动态监管。
二、预算管理与资金拨付

（四）安溪县产业股权投资基金领导小组办公室（以下简称“领导小组办公室”）根据当年基金使用情况，结合下年度财政收支预计情况、产业引导的需求及市场的容量，编制财政出资资金有关引导基金年度资金安排计划，经领导小组审议后，纳入县财政年度预算草案，经县人民代表大会审议通过后确立。
（五）引导基金的年度资金安排计划确定后，县财政局根据受托管理机构的出资申请将资金拨入基金专户。
（六）财政资金从基金专户通过有限合伙实体拨付到各参股子基金的条件：

1.领导小组决议文件；
2.有限合伙实体与基金管理人和社会出资人已签订合伙协议、出资协议、基金管理协议等有效法律文书；
3.基金管理人已出具书面出资通知；
4.其他社会资本足额缴款凭证。
（七）财政资金从基金专户通过有限合伙实体拨付到各参股子基金的程序：
1.引导基金受托管理机构向领导小组办公室书面提出拨款申请，并附所有必要的材料，主要包括领导小组决议文件、基金合伙协议、基金管理人的出资书面通知、其他社会资本足额缴款凭证等；
2.领导小组办公室审核后向安溪创投及厦门创投下达拨付批文；
3.安溪创投及托管银行根据领导小组办公室下达的批文办理基金专户的拨付手续。其中，财政出资资金由资金专户拨付至有限合伙实体托管账户的，由安溪创投负责操作；从托管账户拨付到各参股子基金的，托管银行根据受托管理机构出具的划款指令拨付出资。

三、财政出资资金收益

（八）财政出资资金的收益包括投资收益和利息收益等。
（九）财政出资资金的收益扣除成本费用后的净收益留存在有限合伙实体托管账户内。基金专户独立核算，引导基金的经济效益不由安溪创投承担，不纳入安溪创投的国资考核。

四、运营管理费和引导基金费用

（十）引导基金运营管理费和引导基金费用在有限合伙实体托管账户中列支，按照合理与节约，保证引导基金正常运营的原则，参照市场通行做法核定，并可根据实施情况进行动态调整。
（十一）运营管理费的核定基数为截至当年度12月31日前累计已实缴至参股子基金且尚未收回的金额，按照核定基数的1.2%/年计提支付。
（十二）引导基金受托管理机构向领导小组办公室提出年度引导基金运营管理费书面申请。领导小组办公室审核后于当年12月底前向引导基金受托管理机构下达年度运营管理费批复文件。
（十三）安溪创投根据领导小组办公室批复文件从基金专户拨付运营管理费至有限合伙实体托管账户，托管银行根据受托管理机构的划款指令将运营管理费划转至受托管理机构银行账户。

（十四）引导基金的律师费、诉讼费、审计费、咨询费、课题费、尽职调查费、专家评审费、各种税费、办公费、培训费等与引导基金运营管理有关的费用支出，由引导基金自行承担。 

（十五）属于引导基金有限合伙实体发生的费用，引导基金受托管理机构向领导小组办公室提出书面申请，并提供费用相关协议、票据等作为附件，领导小组办公室审核后向安溪创投下达拨付批文，安溪创投及托管银行根据领导小组办公室下达的批文办理基金专户的拨付手续。其中，财政出资资金由资金专户拨付至有限合伙实体托管账户的，由安溪创投负责操作；从托管账户拨付支付费用的，托管银行根据受托管理机构出具的划款指令支付。

五、资金监管

（十六）有限合伙实体应与托管银行、引导基金受托管理机构签订资金托管协议，明确各自的权利和义务。
（十七）托管银行负责投资于参股子基金的财政出资资金的保管、资金拨付和结算等日常工作，每年度末向领导小组办公室、安溪创投和受托管理机构提交年度托管报告。
（十八）托管银行预留印鉴为领导小组办公室印章、安溪县产业股权投资合伙企业公章。
（十九）安溪创投应加强基金专户的支出管理，严格执行投资项目及运营管理费等支出的有关规定，接受政府有关部门或领导小组办公室委托的会计师事务所的审计检查。
六、附则

（二十）本办法由安溪县财政局、安溪县金融办负责解释。
（二十一）本办法自印发之日起施行，有效期至2025年12月31日止。


安溪县人民政府办公室           　       2024年3月20日印发
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